

## 声音

刘颖余

端午节假期，中国体育圈最重磅的新闻莫过于孔令辉涉赌了。有人痛心地说，世乒赛还未开打，孔令辉就已“出局”。但事实上，对于孔令辉来说，结果或许远不只是世乒赛上“出局”那么简单。

曾经的体坛偶像，完美的乒乓王子，如今却深陷泥潭，千夫所指。下一步，孔令辉究竟如何发落，不只是他本人，相信所有喜欢他的人都会揪着心。所谓“一失足成千古恨”，也许正是这样的人生况味吧。

仍有许多人为孔令辉抱屈喊冤，在世乒赛开幕前爆出这样的新闻，不少人甚至认为是“阴谋”。前国乒队员、奥运冠军陈玘说：“都不要用理会这些人，没事儿找事儿！唯恐天下不乱！关注世锦赛，祝比赛顺利！”最有代表性的就是国乒女队教练肖战。他在个人微博中写道：“清者自清！不要被混淆视听，更不要让有心之人得逞。赢得冠军就是最有力的声明！”

“赢得冠军就是最有力的证明”，这曾经是中国体坛最强大的、无法撼动的逻辑和“真理”。肖战们显然还对此深信不疑，但让他们失望的是，时代不一样了，“一金”遮百丑的事情不会再有了。

今天，冠军依然是运动员实力最好的证明，但冠军不是遮羞布。如果运动员和教练员违反了法律和纪律，那就必须承受相应的代价，无论获得多少冠军都帮不上他们的忙。这一点，已经逐渐成为中国体育管理者和体育爱好者的常识。

还有论者以孔令辉过去带给人们的美好和骄傲，呼吁不要“痛打落水狗”。一位作家动情地写道，“一个人的脸会变，心会变。但他曾经带给我们的美好和骄傲，永恒存在。所以，今天孔令辉违纪，官方处罚无可指摘。但痛打落水狗，我们还真是不忍心。说高

# 冠军不是遮羞布

麻点，毕竟，爱过。”但人不能活在过去，“爱”无论有多美好，也不能代替法规和规则。也正因为得到了太多的“爱”，公众人物更应珍惜自己的羽毛，保护好自己的形象。就像国家体育总局新闻发言人所言，“孔令辉作为党员干部国家公职人员，必须严格遵守党纪国法，著名运动员、教练员更应注重自身社会形象和社会影响，带头遵纪守法。”

无论对于冠军有多少爱，但如果他们犯了错，就必须付出代价，让道德的归道德，法律的归法律，纪律的归纪律，这才是对于体育精神和规则的尊重。从这个意义上讲，国家体育总局此次的快速反应及其背后的诉求（宁可丢掉世乒赛金牌，也不允许一个涉赌的主教练出现在国际赛场上）不仅无可指摘，而且应该予以点赞。

再往深里琢磨孔令辉涉赌，也许还能作为国乒近来浮躁之风的一个佐证。这些年，国乒天下无敌，甚而还要带着别人“养狼”，固然让国人骄傲，但也增加了自身的骄娇二气。围绕国乒，这几年的负面新闻委实不少：伦敦奥运会，李晓霞和丁宁颁奖仪式上互不握手，同陌陌；苏州世乒赛，丁宁受伤，刘诗雯不闻不问；还有“藏獒”张继科踢烂挡板，马龙跳上乒乓球台，都让人感觉极不舒服。至于这一年来，国乒突然成为网红，大量粉丝涌进赛场，固然有其积极意义，但确实也给国乒队员变得有些浮躁。场外过多的娱乐活动，也势必影响到正常的训练和比赛。张继科拍摄综艺节目，结果导致脚伤，便是明证。

冠军谁都喜欢，但体育比赛就是这么奇妙，有许多感动都无关冠军。“罗马王子”托蒂效力罗马24年，也不过只给这座城市带来一座意甲冠军奖杯。但看看他最后一场比赛和8万球迷告别的感人场面，我们不得不说，有时候，冠军真的不是一切。

拥有一支战无不胜的冠军之师，中国乒乓球无疑是幸福的。但除了冠军，我们更希望国乒将士带给人们更多的正能量。对于国乒这样一支有着60多年光荣传统的队伍来说，这样的要求也许并不算高。



拥抱

6月1日，阿根廷足球巨星梅西来到北京，参加“梅西足球互动体验空间”启动仪式。这是全世界第一家结合梅西品牌、足球教育和科技体验的互动娱乐空间，通过现代化视觉技术，让观者身临其境地了解和感受梅西的职业生涯和足球的魅力。它将是在中国落地的全球最大的足球主题公园。图为梅西(右一)与中国小球迷拥抱。

本报记者 许之丰 摄

国家男女水球队向社会发出召集令

# 有球类、游泳基础者优先

据新华社北京6月1日电 (记者周欣)你会打篮球或者手球吗？是“浪里白条”吗？机会来了，6月1日，国家男女水球队发出召集令，在全国范围内公开选拔国家水球队运动员。新一届国家队将于2017年全运会后重新组建，此后，将长期在国外训练和比赛，全力备战2020年东京奥运会。

国家体育总局游泳中心为此成立了领导小组和执行小组，由中外专家共6人组成的执行小组对运动员进行选拔。

召集令指出：将于2017年6月14日至19日在南京全国男子水球联赛第一阶段比赛中，对现有男子水球专业运动员和男、女非水球专业运动员进行选拔；2017年8月27日至31日在天津第13届全运会女子水球比赛期间将对现有女子水球专业运动员进行选拔。

针对水球专业和非专业运动员，将分别

通过观摩比赛、测试和素质测试等选拔，执行小组根据选拔情况进行综合评定，确定国家男女水球队一线和二线运动员名单。

也许很多人对于这样的跨界选材心存疑惑，国家女子水球队奥运会三朝元老杨珺自己的亲身经历召唤更多年轻人投入到水球运动：“我14岁那年跑一个800米都会晕倒，如今我是三次站到奥运赛场为中国水球披荆斩棘的运动员，从一个懵懂少年到一个有梦敢拼的体育人，或许听起来有些传奇，其实你与梦想只差一个机会，现在国家水球队面向社会招收队员，机会就在身边，期待你的加入！”

国家女子水球队教练葛伟青表示：“也许很多圈内圈外的男人都在质疑甚至嘲笑这次选材计划，但活生生的例子摆在眼前，杨珺从一个弱不经风的小女孩，到现在仍然奋斗在水球赛场。为什么你不能成为下一个？为什么你不能打破常规？为什么你不能为梦想全力以赴？”

针对水球专业和非专业运动员，将分别

通过观摩比赛、测试和素质测试等选拔，执行小组根据选拔情况进行综合评定，确定国家男女水球队一线和二线运动员名单。

6月1日，在德杜塞尔多夫举行的2017年世界乒乓球锦标赛男单第二轮比赛中，13岁的日本选手张本智和以4比1战胜队友水谷隼，晋级下一轮。

图为张本智和在比赛后庆祝。

新华社记者陶希夷 摄

## 爆冷

6月1日，在德杜塞尔多夫举行的2017年世界乒乓球锦标赛男单第二轮比赛中，13岁的日本选手张本智和以4比1战胜队友水谷隼，晋级下一轮。

图为张本智和在比赛后庆祝。

新华社记者陶希夷 摄



本报记者 李元浩

“中国男足参加12强赛到现在只赢得1场胜利，这是不正常的，这种不正常就包括我们在主场输给了叙利亚。”本周，中国足协公布了旨在备战世预赛12强赛对阵叙利亚队的新一期国足集训名单，经过多轮考察后才最终确定这份名单的国足主教练里皮直言“国足是实力击败叙利亚队”。

执教生涯中一直拥有强烈自信，且善于将这种信心传递给队员们的里皮，面对即将在客场(因叙利亚队主场条件不适合，本场比赛最终被亚足联安排在中立场地马来西亚马六甲进行)挑战的叙利亚队并非盲目乐观。为了带领国足力争取得12强赛中的第2场胜利，里皮和教练团队为此次中叙之战做了充分准备。从队员选拔到制定备战计划，再到有针对性的技战术布置，里皮团队的“马六甲攻略”呼之欲出。

### 里皮用人不拘一格

为助教马达洛尼执教U22国家队出谋划策，组织国足二队集训，辗转多个中超赛场考察队员……3月底结束客场比赛与伊朗队的12强赛之后，里皮近两个月的日程安排得非常紧凑。12强赛剩余的3场比赛，对于里皮和国足而言异常宝贵——不仅事关球队能否把握住世预赛出线的一丝希望，也关系到里皮能否按照自己的思路完成对中国男足的初步改造。

最新出炉的国足集训名单，再次体现出里皮不拘一格的用人思路。在这份25人的名单中，既有冯潇霆、张琳芃、黄博文、郜林、郑智等老面孔，也有首次入选里皮国家队的于汉超，更有前一段时间通过国足二队集训晋升一队的李磊、肖智和陈志钊。此外，在年初中国杯上

表现出色的尹鸿博、高准翼和邓涵文，也再次得到里皮的征召。

据记者了解，里皮团队对于国足本期集训名单的选择进行了多次调整。最初入选的中场球员蔡慧康，因为在本周中的亚冠16强战中意外受伤而最终无缘名单。此前在亚冠客场对阵日本鹿岛鹿角比赛中受伤离场的恒大球员张琳芃，在确定伤病并无大碍后，最终顺利入选。至于本期集训阵容的“新人”于汉超，更是凭借近期联赛的出色发挥打动了里皮，得以在近一年时间后重返国足。

对于本期国家队的人员组合，里皮在接受采访时坦言，状态好坏和是否符合国家队技战术要求，是教练组选择队员的标准。“目前中国足球的优秀球员数量还是太少，成立二队等举措都是为了给国家队准备更多的人员储备。我很高兴看到有二队成员能够凭借自己的表现进入一队，这是中国男足良性循环的开始。”

按计划，国足将于6月4日在广州集训，然后在7日与菲律宾队进行一场热身赛。全队将在6月8日前往马来西亚，准备13日与叙利亚队的12强赛。

### 客场取胜重在心态

在里皮和球队紧密锣鼓展开新一轮集训备战的同时，作为国足对手的叙利亚队也在厉兵秣马。叙利亚足协在本周公布了新一期国家队名单。现效力于沙特阿尔阿赫利队的高中锋奥马尔·阿尔·索马，时隔5年重回国家队。据悉，这名强力前锋本赛季代表阿尔阿赫利队出场36次打入39球，进攻效率惊人。他将携手阿尔希拉尔射手赫里宾(近16场比赛攻入10球)组成攻击线，向中国队的防线发起冲击。

不过，索马最终能否顺利代表叙利亚队出战中国队，从目前来看还存

在变数。据亚足联官网的最新消息，索马因为在联赛中膝伤复发，已确定将休战至6月初。“我们当然希望索马能及时复出，但现在谁也无法给出保证”，对于索马的伤情，叙利亚队主教练哈基姆颇为无奈。此外，球队另一名前锋、前申花外援哈蒂布也因伤暂时退出国家队。

虽然球队突遭伤病打击，但叙利亚队对于比赛充满求胜欲望。目前，叙利亚队在世预赛12强赛A组中排名第4，距离第3的乌兹别克斯坦队仅有4分差距，依然拥有争夺小组第3晋级附加赛的希望。根据叙利亚足协计划，球队将在6月2日和7日，分别与阿曼队和日本队热身，进一步磨合阵容提升状态。

据国足助理教练马达洛尼透露，国足教练组已仔细研究过叙利亚队的比赛录像，技术教练佩佐蒂还多次在现场观战。“叙利亚队的表现非常优秀，而且保留晋级希望。但他们并非没有弱点，中国队需要在比赛中用自身的优势去克制对手。”

据记者了解，因马六甲当地的训练场地状况不佳，中国足协已确定将球队此次客场的备战地安排在马来西亚新山市。那里拥有马来西亚最优质的足球训练场地，住宿起居条件也很不错。为帮助球队尽快适应客场环境，国足将派出先遣组前往马来西亚，为球队做好后勤保障。

前国脚李彦在谈及国足客战叙利亚队的比赛时强调，其实两队间的实力

国足主帅里皮  
视觉中国 供图



视觉中国 供图

据新华社布达佩斯6月1日电 (记者杨永前)匈牙利泳协5月31日在其官方网站发表声明，对国际泳联修改2017年世界杯短池系列赛的参赛限制表示不解。

根据国际泳联最新修改的2017年世界杯短池系列赛参赛规则，一名游泳选手在每一站比赛中，最多只能参加4个单项比赛。

匈牙利泳协在声明中说：“新规则限制

霍苏质疑游泳世界杯短池系列赛新规  
匈牙利泳协力挺

争，减少了运动员的竞争机会，对世界上最优秀的女子游泳选手霍苏不利。我们希望国际泳联对新规定进行审查，并请求国际泳联匈牙利籍副主席加尔法什提供帮助。”

霍苏有“泳池劳模”“铁娘子”的美誉。5年来她参加了所有世界杯系列赛的分站赛，每一站都角逐10到12个单项。

霍苏此前一天在脸书发帖，质疑参赛新规，她用反讽的语气向国际泳联表示“祝贺”：“从现在起，我将不会在世界杯上游那么多项目了，这样我将有时间彻底休息……”



## 准备好了吗？

2016~2017赛季NBA总决赛于美国时间6月1日揭开战幕，面对战的双方，是球迷们都很熟悉的金州勇士队和克利夫兰骑士队。这两支分别由勒布朗·詹姆斯和斯蒂芬·库里领衔的决赛队伍，已经在过去连续两个赛季中两度联手上演总决赛大戏——勇士队在2015年以4比2战胜骑士队，骑士队在2016年成功复仇，以4比3上演逆转夺冠。那么，球迷们，你们准备好了吗？2017年他们又来了！

图为2016年6月5日，骑士队球员詹姆斯(左)在总决赛第二场比赛中传球。

新华社发

### 历届苏迪曼杯冠军

届数	时间	举办地	冠军
1	1989年	印尼雅加达	印尼
2	1991年	丹麦哥本哈根	韩国
3	1993年	英国伯明翰	韩国
4	1995年	瑞士洛桑	中国
5	1997年	英国格拉斯哥	中国
6	1999年	丹麦哥本哈根	中国
7	2001年	西班牙塞维利亚	中国
8	2003年	荷兰埃因霍温	韩国
9	2005年	中国北京	中国
10	2007年	苏格兰格拉斯哥	中国
11	2009年	中国广州	中国
12	2011年	中国青岛	中国
13	2013年	马来西亚吉隆坡	中国
14	2015年	中国东莞	中国
15	2017年	澳大利亚黄金海岸	韩国

(袁浩 制图)